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  )2(ملحق رقم 
  
  

إلى العوامل باستخدام  المقادیر الجبریة خطة تدریس وحدة تحلیل

نموذج التمثیل الھندسي
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  تحلیل المقادیر الجبریة
                 

  
  :ما ھو المقدار الجبري

 
ً الجمѧل التا   لیѧة كلھѧا یتكون المقدار الجبري من حدین على الأقل بینھما عملیة جمع أو طرح مثلا

  . 36+س13-2ص، س3-س2ص ،  +س: جبریةمقادیر 

أما تحلیل المقدار الجبري یعني كتابتھ على شكل أقواس مضروبة فѧي بعضѧھا علѧى أن لا یكѧون          

ً لتحلیل آخر، ویمكن أن توجد عملیات الجمع أو الطرح داخل الأقواس   .أي قوس منھا قابلا

أما إذا لم ) . ص+س(3تحلل إلى ص 3+س3، و كذلك )9-س)(4-س(تحلل إلى  36+س13-2س :مثلاً 

یكن بالإمكان تحویل المقدار الجبري إلى شكل أقѧواس مضѧروبة فѧي بعضѧھا، فنقѧول عنѧدھا أن المقѧدار 

  . 36+س6-2الجبري غیر قابل للتحلیل، كما ھو الحال في المثال س

        ѧمختلفة ، ومن أھ ً م ھѧذه الصѧور مѧا تتخذ المقادیر الجبریة التي نتعامل بھا في الریاضیات صورا

س 3+  2س: فعلى سبیل المثال، یعتبر كѧل مѧن المقѧادیر الآتیѧة عبѧارة تربیعیѧة. یسمى بالعبارة التربیعیة

: ، بینما لا یعتبر أي من المقادیر الآتیة عبارة تربیعیة4 – 2س ، س6+  2، س 4+س 9+  2س2،  2+

  . 7+س 6،  8+س 5+  1/2، س 9+س 6 - 5، س 8+س 6+  3س

  :بشكل عام
  

 0≠ج  حیث أ ، ب ، ج أعداد حقیقیة، أ+ب س +  2أ س: المقدار الجبري الذي یتخذ الصورة  

  .، ب معامل الحد الأوسط ، ج الحد الثابت 2یسمى عبارة تربیعیة وتسمى أ معامل س

  
ً یمثل المقدار الجبري  ):1(مثال  ً ھندسیا   1+س+  2س: أرسم شكلا

یتمثل  1، والعدد 1تتمثل بمستطیل طولھ س وعرضھ  تتمثل بمربع طول ضلعھ س، و س 2س: الحل

 :وحدة كما یلي 1بمربع طول ضلعھ 

  1                  1س                                      

      

             1+          س        +  س                         

  

  

ً یمثل المقدار الجبر ):2(مثال  ً ھندسیا   5+س2+  2س3: ي أرسم شكلا

  : الحل

                                               +                + 

 1 س 2س

 2س
 

 2س
 

 2س
 

س
 

 س
 

1 
1 1 
1 

1 
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ً یمثل المقدار الجبري  ):2(مثال    3+س2+ 2س+  3س: أرسم شكلاً ھندسیا

  :بمكعب طول ضلعھ س كما یلي 3تمثل س: الحل

  

                                           +                           +        +  

  

ً ھندسیة تمثل المقادیر الجبریة التالیة :نشاط    :ارسم أشكالا

  5+س2 -  2س3 -ب                 4+س3+  2س3  -أ       

   5+ 2س4 - ث                  5+س2+  2س  -ت       

  

ً (تحلیل المقادیر الجبریة:  أولاًً◌    :لمشتركبإخراج العامل ا) ھندسیا
  )3+س (س 2جد مفكوك  العبارة   ):1(مثال

  :س كما یلي 2وعرضھ ) 3+س (ھي مستطیل طولھ ) 3+س (س 2العبارة    :الحل 

                     

  3+ س                          

  

  س6+  2س2) = 3+س (س 2س                          إذن مفكوك  العبارة   2               

  

  
  
  

  
  
  
  

  )3+ 2س(س 2جد مفكوك  العبارة   ):2(مثال 
  

س كما 2وارتفاعھ ) 3+ 2س(ھي متوازي مستطیلات  مساحة قاعدتھ )3+ 2س(س 2العبارة  : الحل 
  :یلي 

  
  
  
  
  
  

  س2           

  
  3س
  

  
 2س

  
س

  
 س

1 1 
1 
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  س6+  3س2=  س                                                 
  

  9+  2س 3  العوامل إلىحلل ) :  3(مثال 
 1تسعة مربعات مساحة كل منھا +  تتكون من ثلا ث مربعات منتظمة  9+  2س 3العبارة    :الحل 

  :وحدة كما یلي 
  
  
  
  

                                     +  
                      

  )3+ 2س(  3=                              =                                                              
  
  
  
  

  : نشاط 
     1-    ً   : جد مفكوك العبارات التالیة ھندسیا

  
  )3+ 2س( 4) ب                                 10+ س  5) أ      

  
                        )2+ 2س( 3) ث                            )3+ 2س 2(3) ت      

  
ً (حلل إلى العوامل     - 2   )ھندسیا

      
  )15+ 2س 5( )ب                                 س4+ 2س2)  أ   
  
   12+س  4 )ث                                 س3 + 3س )ت   
  
  

ً (المقادیر الجبریةتحلیل :  ثانیاً     :بالتقسیم) ھندسیا
  

أحد عوامل العبارة التربیعیة وكان المطلوب معرفة العوامل  تستخدم ھذه الطریقة إذا علم          

ً وجود أحد أضلاع المستطیل  الأخرى ، وھنا نلفت الانتباه إن وجود أحد ھذه العوامل معناه ھندسیا

ً لدینا والمطلوب إیجاد الضلع الأخر ویتم ذلك بإعادة ترتیب الأشكال الھندسیة المأخوذة من . معروفا

بحیث یكون الضلع المعلوم ھو أحد جوانب المستطیل وبعملیة الترتیب نحصل على  العبارة التربیعیة

  ).العامل الأخر( الضلع الأخر 

  
ً   ):1(مثال  ً أن العدد  4+س 2حلل ھندسیا   ھو أحد العوامل؟ 2علما

  
وحدة مربعة، ونمثل العدد س بمستطیل طولھ  س  1بمربعین مساحة كل منھما  2نمثل العدد  :الحل

  :وحدة كما یلي  1وعرضھ وحدة 
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  2+س                                                                    
                                                              2  

  =               4+  س              2              
  

  2+ س   ومن الشكل ینتج أن العامل الأخر ھو
  
  

فما ھو العامل ) 4+س(ھو  12 –س  + 2س إذا علمت أن أحد عوامل العبارة التربیعیة ):2(مثال 
  الأخر؟

                                                             
  

                           - س           +                      =        12 –س  + 2س   :الحل
  
  
  

  :كما یلي  12 –س + 2س العبارة التربیعیةكتابة  إعادةیمكن 
  

واللذان الفرق بینھما   3-، 4ھما  12 - لأن عوامل العدد   12 –س 3 –س 4+  2س=  12 –س + 2س
1 .  
  

  :وھنا یمكن التعبیر بالرسم  كما یلي 
  
  
  

  4  +س                                   
  

        
  

أي أن      3 -ومن الرسم یتبین أن العامل الأخر ھو  س                              3 –س               
  تحلیل  

  
  
  

  ) .3 –س )(4+س = ( 12 –س + 2س
  
ما ھو العامل ف) 1- س2(ھو  2+س 7 - 2س6 إذا علمت أن أحد عوامل العبارة التربیعیة    ):3(مثال  

  الأخر؟

  الجانب الآخر للمستطیل  إیجادمن الرسم یمكن ) 1 –س 2(أحد الجوانب ھو       :الحل 
  

  2 -س 3                              
  
  

   )2-س 3(من الرسم نلاحظ أن العامل الأخر ھو                                          1- س  2         

  
 2س    

  
     



  
  

  

  :تحلیل الفرق بین مربعین : ثالثاً 
  2ص  - 2استخدم الرسم لإیجاد تحلیل مفكوك  س ):1(مثال 

   :الحل

ً من  س)  1   بمربعات كما في الشكل المجاور 2،  ص 2نمثل كلا
                                     

                                                                                                                 _  

  :كما یلي 2في زاویة المربع س 2نضع المربع ص) 2
  
  
  : ، فینتج الشكل التالي   2نقص المربع  ص) 3

                 
  
  

  أ      س                                                                       
                               

  أ                                                                      

                                                                                             
                                                                                    

  س                                                                                    
                                                                           

  :نصل أ ب ،ثم نقطع أ ب ونعید ترتیبھ فینتج الشكل التالي) 4
  ص+س                                                         

  أ                                                          
  ص-ب          س                                                                 

                                                                                      
  ب                                                                      

  )ص+س )(ص - س= (2ص  - 2من الشكل نستنتج أن      س
  

  :نتیجة 
  2ص  -  2س) = ص+س )(ص -س(مفكوك                     

  

  أو                   
  

  تحلیل الفرق بین مربعین                    
  
  )ص+س )(ص - س(=    2ص  -  2س                             
  
  )الثاني الحد + الأول الحد )(الثاني الحد –  الأول الحد ( = مربعین بین الفرق تحلیل  :بالكلمات  
  

  
 2س  

 2ص

 2س 

 2ص

   
 ب      

 

  
  

 2ص

  
 ب       



ً (حلل إلى العوامل  ):2(مثال   )ھندسیا
  

  س=                       4  - 2س          
   
  

                        1_             س                                                           
  
  

                      س                                                           
  

                                               
       2+س                                                                                       

  2+ س                                                                              
  )2+س )(2- س = (                                  
  

  :تمارین 
  

1(  ً   :جد مفكوك ما یلي ھندسیا
  

  )4+س)(4-س( -ب             )            3+س)(3-س( -أ
  
  )5+س2)(5-س2( -ث)                    3+س2)(3-س2( -ت
  
2(  ً   :حلل إلى العوامل ھندسیا

  
  25  - 2س -ب                                  9  - 2س  -أ

  
  25  - 2س4 -ث                               36  - 2س -ت
  
  الفرق بین مربعین أوجد قیمة كل مما یلي باستخدام تحلیل  )3

  
     49 –  169 -ب                             64  - 144  -أ

  
      2)99( -2)101(  -ث                         225 –  625  -ت
  

                                                
   

   
       



 ً   :تحلیل العبارة التربیعیة: رابعا
، 1=  2الخاصة عندما یكون معامل س بدراسة تحلیل العبارة التربیعیة في صورتھا الآن سنقوم  

  1≠ 2ومن ثم في صورتھا العامة عندما یكون معامل س

  1= 2عندما یكون معامل س: أولاً 

  )4+س)(2+س (جد مفكوك   : )1(مثال 

ویمكن التعبیر ) 4+ س (و طولھ ) 2+ س (عرضھ ة عبارة عن مستطیل ھذه العبارة التربیعی :الحل 

  :عنھا بالشكل التالي 

     4+ س                                                                                               
  

                                                                                                                وجود مربع مساحتھ  ومن الشكل نلاحظ
  
  

، و ثمانیة مستطیلین أفقیین مساحة كل منھا سأربعة مستطیلات عمودیة مساحة كل منھا س، وو 2س

  .وحدة مربعة 1تظمة مساحة كل منھا مربعات من

  : موز الجبریة كما یليوھنا یمكن إعادة كتابة ھذة الأشكال بالر

  أي أن تحلیل العبارة التربیعیة                      8+س 6+  2س=  8+س 2+ س 4+  2س

  )4+س)(2+س = ( 8+س 6+  2س 

  :من المثال السابق، نلاحظ ما یلي    

  یتكѧѧون مѧѧن عѧѧاملین وضѧѧعا داخѧѧل زوجѧѧین مѧѧن الأقѧѧواس  8+س 6+  2تحلیѧѧل العبѧѧارة التربیعیѧѧة س - 1

  )4+س)(2+س = ( 8+س 6+  2س: ھكذا

 .ھما عاملان للحد الأول في العبارة التربیعیة) أي س ، س( الحدٌان الأوٌلان في القوسین   - 2

انیان في القوسین  - 3 ٌ ھما عاملان للحد الثابت في العبارة التربیعیة، ویلاحظ ) 4+، 2+أي ( الحدٌان الث

 8تم اختیار عاملین آخرین للعدد  أن مجموعھما یساوي معامل الحد الأوسط وھذه ملاحظة ھامة إذ لو

ً  لما كان مجموعھما 8،  1مثل   .یساوي الحد الأوسط وبالتالي لما كان التحلیل صحیحا
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      6+س 5+  2حلل العبارة التربیعیة س ) :2(مثال 
انیا 3،  2ھما  5=ا مومجموعھ 6= نقول أن العددان اللذان حاصل ضربھما  : الحل  ٌ ن في إذن فالحدٌان الث

  ویمكن التعبیر عن ذلك بالرسم  3+،  2+القوسین ھما 
  
  

                       +   +                                  +  

  

    6+س  5+  2س=   6+ س 3+ س 2+  2س
                                                                      3+ س                                                                       

  

  

                                                                     

  
  
  

  )3+س )(2+س = (6+س  5+  2ومن الرسم نستنتج أن تحلیل العبارة التربیعیة س
  

  5+س  6 - 2حلل العبارة التربیعیة س ) :3(مثال 

  ؟ 6-ومجموعھما  5+ نقول ما ھما العددان اللذان حاصل ضربھما : الحل 

ً، ولأن مجموعھمѧѧا ) 5(+بمѧا أن حاصѧل الضѧѧرب  ً أو سѧѧالبان معѧا ) 6-(موجѧب فالعѧѧددان أمѧا موجبѧѧان معѧا

 ً   .5-،  1-إذن فالعددان ھما . سالب إذن فھما سالبان معا

  
  
  

  : وبالرسم
  

                                              -                  -                  +         
  
  

  :لنحصل على مستطیل ومن ثم نستنتج تحلیل العبارة التربیعیة كما یلي وبتجمیع ھذه الأشكال 
  

        
   5  -س                 

  س    
     -                        
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    1  
  
  
  
  نلاحظ أن تحلیل العبارة التربیعیة ومن الرسم  

  )5 –س )( 1 –س = ( 5+س  6 - 2س    
   8-س  2 -  2حلل العبارة التربیعیة س  ) :4(مثال 

   ؟ 2-ومجموعھما  8-نقول ما ھما العددان الصحیحان اللذان حاصل ضربھما   :الحل

) 2- (وبما أن مجموعھما سالب فالعددان أحدھما موجب والآخر سالب، ) 8- (بما أن حاصل الضرب      

ویكون التحلیل  2،  4-إذن العددان ھما . سالب فالعدد السالب بإھمال الإشارة أكبر من العدد الموجب

   :بالرسم كما یلي

  

  
  

                               -                                       + -  
                                                                                        

  
  

  :        وبتجمیع ھذه الأشكال لنحصل على مستطیل ومن ثم نستنتج تحلیل العبارة التربیعیة كما یلي 
   4 - س                     
                        س    

  =   8-س  2 - 2تحلیل العبارة التربیعیة س ومن الرسم نلاحظ أن                     ++        
  )4 –س )(2+ س (                           2      

                         .  
  

   : )5(مثال

  1+ س +  2حلل العبارة التربیعیة س 

  ؟ 1+ومجموعھما  1+نقول ما ھما العددان الصحیحان اللذان حاصل ضربھما : الحل 

ً، وبما أن مجموعھما موجب بما أن        ً أو سالبان معا حاصل الضرب موجب فالعددان إما موجبان معا

 ً  ≠ولكن مجموعھما  1، 1ھما  1، والعددان الصحیحان الموجبان اللذان حاصل ضربھما فھما موجبان معا

  .إذن العبارة أولیة لا نستطیع تحلیلھا. إذن لا یوجد مثل ھذین العددین الصحیحین 1

  
  6- ) 1+س ( 5 – 2)1+ س (حلل العبارة التربیعیة  :  )6(مثال

  
  

 2س        
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ً، بحیث ص : الحل  وعندھا تصبح العبارة التربیعیة بدلالة  1+س = نفرض متغیر جدید أسمھ ص مثلا
  وبالرسم  6- ص 5 – 2ص: ص كما یلي 

  
  
  
  
  

                           -               -   
                                        

  
   

 6-نقول ما ھما العددان الصحیحان اللذان حاصل ضربھما      6   -ص      5     –       2ص       
   ؟ 5-ومجموعھما 

      
) 5- (سالب فالعددان أحدھما موجب والآخر سالب، وبما أن مجموعھما ) 6- (بما أن حاصل الضرب  

ویكون التحلیل  1،  6-إذن العددان ھما . لعدد الموجبسالب فالعدد السالب بإھمال الإشارة أكبر من ا

  :بالرسم كما یلي

  1+  س                                                 
  

                                                                      6 –س                                 
  
  
  

  م نلاحظ أن تحلیل العبارة التربیعیةومن الرس

  ) 1+س)( 6 -س= (  6-س  5 - 2س 

  
  

  :تمارین 
  :حلل العبارات الآتیة إلى عواملھا الأولیة  - 1
  

   6+س  3 - 2س      - أ

  8+س  10+ 2س2  - ب

  8 -  2س+ س 7  - ت

    12- س   -  2س  - ث

  70+س  45+  2س 5     - ج
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  )إن أمكن( حلل إلى العوامل الأولیة  – 2
  

  )7+س  6( – 2س      - أ

  36 -  2)2+ س (  - ب

  24) +2+س ( 10 – 2)2+س (  - ت

 2ص 45+س ص  18 2س  - ث

 6+س +  2س     - ج

  
 ً   1≠ 2عندما یكون معامل س: ثانیا

  
، 1=2لا تختلف طریقة التحلیل في ھذه الحالة عن الحالة الخاصة السابقة عندما كان معامل س

ً لتعدد الإمكانات القابلة فالتجریب ھو الأساس، وقد یستغرق التجریب في الحالة العامة بعض الوقت نظر ا
  .للتجریب، ولكن التدریب والممارسة سیساعدنا في الوصول إلى التحلیل المطلوب في وقت أقل

  
  )1+س 2)(4+س (جد مفكوك العبارة التالیة ) : 1(مثال 
                     :كما في الشكل التالي ) 4+س (وعرضھ ) 1+س 2(تعبر عن مستطیل طولھ  ھذه العبارة :الحل 

  1+    س       2
  

                              
    4+ س                            
  

                                                              
  
  

مستطیلات مساحة كل منھا س، وأربعة ) 9(و 2ومن الشكل نلاحظ وجود مربعین مساحة كل منھا س

  .واحدة مربعة حة كل منھا وحدةمربعات مسا

 2س 2وھنا نستنتج أن تحلیل العبارة التربیعیة  4+ س 9+  2س 2: إذن الشكل یمكن التعبیر عنھ كما یلي 

  ) .1+س 2)(4+س = ( 4+ س 9+ 

        
  :من ھذا المثال نلاحظ ما یلي       

   

 .ول في العبارة التربیعیةھما عاملان للحد الأ) س2أي س ،( الحدٌان الأوٌلان في القوسین - 1
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انیان في القوسین  - 2 ٌ الحد الثابت في العبارة = ھما عددان حاصل ضربھما ) 1+، 4+أي ( الحدٌان الث

س الحدٌین  2،  4إذا سمٌینا الحدین . الحد الأوسط= س  9=  1 ×س + س 2×  4: التربیعیة، وبحیث 

ً عندما یكون الحدین البعیدین، نلاحظ أن  1القریبین، وسمٌینا س ،  حاصل ضرب ( التحلیل یكون صحیحا

ویمكن استخدام . الحد الأوسط في العبارة التربیعیة) = حاصل ضرب الحدٌین البعیدین + الحدٌین القریبین 

  .الآتي في عملیة الضرب والجمع المذكورةالتمثیل 

  

ً عوامل الحد الأول في العبارة التربیعیة تحت بعضھما -   نكتب أولا

ً عوامل الحد الثابت في العبارة التربیعیة تحت بعضھمانكتب ث -   . انیا

                .   الضرب ونقارن ذلك بالحد الأوسط ین على كل من القطرین ونجمع حاصلنجري ضرب الحد -

  س            4س            

   س8+    =   1      س  2  

  الحد الأوسط= س  9                      
  
  

   4+س 8+  2س 3حلل العبارة التربیعیة  ):2(ل مثا

  س ، س3:  إلى عاملین 2س3نحلل الحد الأول ) 1( :الحل 

       )2  

  :4، 1نجرب العددین : إلى عاملین فنجد أكثر من احتمال 4نحلل الحد الثابت ) 

  س 12         1     س   3                                          
     س+          4   س                                                 

                                                                
  الحد الأوسط ≠ س13                                                    

  : 2، 2نجرب العددین            
  س 6           2      س  3                                      

     س2+         2  س                                              
                                                             

  الحد الأوسط= س 8                                                                
ً إذ             :ن التحلیل المطلوب ھندسیا

  2+ س  3                                      
  
                                    2+س                  
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  ) 2+س )(2+ س 3(=  4+س 8+  2س3
  

   6+س 7 - 2س 2حلل العبارة التربیعیة   ):4(مثال 

یجѧب أن یكونѧا سѧالبین،  6فالعѧاملان للعѧدد  لحد الأوسѧط سѧالبموجب وا 6نلاحظ أن الحد الثابت  )1(

 .ویساعدنا ھذا الاستنتاج في تقلیص حالات التجریب

  

  : 6- ، 1- نجرب العددین  
  س  12-          1-           س  2

  س -          6-          س     
                                   

  الحد الأوسط≠  س13-                                  
       

  : 3-، 2-نجرب العددین   
  س  6-          2-            س2 

  س 2-          3-             س  
                                  
  الحد الأوسط≠  س8-                                

  
  : 2-، 3-نجرب العددین        

  س  4-         3-            س  2 
  س 3-           2-             س    

                                  
  الحد الأوسط =  س7-                                    

  
    :وھنا یمكن التعبیر عن عملیة التحلیل باستخدام الرسم كما یلي  

    3-س 2                                               
  

   2-س                             
                                                  

  
  
  
  =  6+س 7 - 2س 2ومن الشكل نستنتج أن تحلیل العبارة التربیعیة  
  ) 2-س )( 3-س 2(
  

   4-س 8- 2س 5العبارة التربیعیة : حلل  ) :4(مثال
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  : 4- عاملین للحد الثابت  4-، 1نجرب العددین        )1:  (الحل 

  س  20-         1         س    5 
  س +           4-        س      
  الحد الأوسط≠  س19-                                      

   
  

        
  
  : 4-عاملین للحد الثابت  2- ، 2نجرب العددین )      2( 

  س  10-          2         س     5 
  س  2+          2-           س    

                
  الحد الأوسط =  س8-                                           

  :إذن التحلیل المطلوب بالرسم كما یلي  
  
  
  

   2+  س  5                                              
  

  2  -س            
  

   :تمارین 

ً من العبارات التربیعیة الآتیة   - 1   :حلل كلا

   2+س 15+ 2س 7  - ب             2+س 11- 2س 5 -أ

     7-س 5- 2س2   - د               1- س + 2س 6 -ج

  

  .عبر عن بعدي المستطیل بدلالة س . وحدة مربعة)  7-س 13+ 2س 2(مستطیل مساحتھ  - 2

  .وحدة مربعة، عبر عن طول ضلع المربع بدلالة س ) 1+س 2+ 2س(مربع مساحتھ  - 3

  
  تحلیل عبارة تربیعیة على صورة مربع كامل: خامساً 

  
  :مربع مجموع أو فرق حدٌین  :تمھید 

  
ً  2)3+س (جد مفكوك  :مثال    :ھندسیا
  : )3+س (عبارة عن مربع طول ضلعھ  2)3+س (: الحل 
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      3+ س                                 

  
      3+ س              

  
         

  
بالكلمات مربع =  2)3+ (س  3+س  3+  2)س(من الشكل نلاحظ تكون أربعة مناطق ھي  

  ).مربع الحد الثاني+ ضعفي الحد الأول في الثاني + مربع الحد الأول = مجموع حدین 

                                                                                                                                   وبشكل عام 
  2أ + س أ× 2 + 2س  = )أ +س)(أ + س( = 2)أ + س(

  
ً  2)4+ س  2(أوجد مفكوك ) : 2(مثال    : ھندسیا
  :كما یلي )  4+س 2( ھي مربع كامل طول ضلعھ  2)4+ س  2(العبارة  : الحل 

                     4+ س 2                             
  

                             4+س 2
           

         
       

أربعة : (الشكل نلاحظ وجود أربعة مناطق كما یلي  من 

ً مساحة كل منھا س وحدة مربعة 16) +  (2مربعات منتظمة مساحة كل منھا س ً  16+ (  )مستطیلا مربعا

  . 16+ س 16+  2س4) = وحدة مربعة 1ساحة كل منا م

  

  :بنفس الأسلوب یمكن التوصل إلى قاعدة مربع الفرق بین حدین وذلك كما یلي  :نتیجة
  

  ویمكن تمثیل ذلك    2)أ- ( + س × )أ- ( × 2 + 2)س( =  2) )أ-+( س ( = 2) أ – س(
  

  :بالرسم كما یلي 
  )أ –س (                                   

  
    )أ–س (        

   
  
  

   2أ+ أ س 2 – 2س=  2)أ- + (س × ) أ- (×  2 - 2س=  2)أ  –س (   

 2س 

 أس

أ
 س

 2أ
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   2)2 - س3( أوجد مفكوك ) : 3(مثال

  :كما یلي) 2 -س 3(ھي مربع كامل طول ضلعھ  2)2 - س 3(العبارة : الحل 

  2 –س 3
  

  
                

  
  

                                             2 –س 3                              
  
  
  
  
  
  
  
  

  إذن  2)2( –) س 6(×2 – 2)س3:  (من الشكل نلاحظ وجود أربعة مناطق ھي 
   4 –س  12 – 2س9=  2)2 - س3( مفكوك 

  
  :تدریب 

  : أكتب مفكوك المربعات الكاملة الآتیة 
  2)5+ س (  - أ

  2)7 -س (  - ب

 2)8 -س  3(  - ت

 2)1/2+ س  2(  - ث

  2)ن+ م س (   - ج

ً في المقدار) ص+س (اعتبر : إرشاد(  2)1+ ص + س (  - ح ً أولا  ).حدا

 

  : على صورة مربع كاملالتي  تربیعیة العبارة التحلیل 
  

العبارة التربیعیة التي على  أي أن 2أ+ أ س 2±  2س=  2)أ±س (سابقً باستخدام الرسومات أن وجدنا في 

ً   تكون  2أ+ أ س 2±  2سصورة  ً وتحلل ھكذا  مربعا   .2)أ±س = (  2أ+ أ س 2±  2س: كاملا
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  36+ س  12+  2س: حلل العبارة التربیعیة ) : 1(مثال

ً مما یلي  :الحل    :یمكن تمثیل العبارة السابقة ھندسیا

                         
   6+ س                             

  
  
  
                                 6+ س   
  
  

  ).6+ س )(6+س = ( 36+ س  12+  2من الشكل نلاحظ أن تحلیل س  

  +س 18 – 2س9حلل العبارة التربیعیة  ) :2(مثال 

9  

ً مما یلي  :الحل    :یمكن تمثیل العبارة السابقة ھندسیا

   3 -س  3                                  
  
  3 - س  3

                                                      
  
  

  
  

  ).3- س )(3- س = (9+س 18 – 2س9من الشكل نلاحظ أن تحلیل 
  

  :تمارین ومسائل 
  

  :حلل العبارات الآتیة  – 1

  9+ س  6+  2س -أ 

  25+ ص  10- 2ص - ب 

  2ص 16+ س ص  24+  2س9 - ت 

  18+ س  24 -  2س8  - ث 

  :في العبارات الآتیة لتصبح مربعات كاملةأكمل الحدود الناقصة  - 2

  36+         - 2س -أ 
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          + س  4-  2س 4 - ب 

  

ً في الأشكال التالیة أعد ترتیبھا لنحصل على مربع - 3                                                                                         ما طول ضلع ھذا المربع؟   س. ا

     

     

  1    1س                                              

  1س                                                     -أ 

         1     +  س              +                                                

  

  
                                                            

                                                                    1      1   1   1  1      س                   س    س           س                            - ب 
                                                                             س       
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  تحلیل الفرق بین مكعبین: سادساً◌ً 
  

ً على تحلیل الفرق بین مربعین، نتعرف الآن طریقة تحلیل الفرق بین مكعبین   .كما تعرفنا سابقا
  :نشاط عملي

ً طول ضلعھ س )1  لالة س ؟ما حجم ھذا المكعب بد. اصنع مكعبا

  س                                                           
  

  
 2س
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  س                                                 
  
  
  

  س                                                       
ً آخر طول ضلعھ ص )2                 وع بدلالة ص ؟ما حجم المكعب المقط. اقطع من إحدى زوایا ھذا المكعب مكعبا

  ص

                                                              
  ص                                                                      
  
   

  س                                                                                 
  .بدلالة س ،ص ؟ الأول ما حجم الجزء المتبقي من المكعب )3

  ؟ 3ص – 3ھل ھو س

 
حѧѧاول أن تجѧѧد حجѧѧم الجѧѧزء المتبقѧѧي وذلѧѧك بتجزئتѧѧھ إلѧѧى ثلاثѧѧة أجѧѧزاء، كѧѧل جѧѧزء عبѧѧارة عѧѧن متѧѧوازي ) 4 

                                                      :                          مستطیلات معلوم الأبعاد بدلالة س ، ص كما في الشكل المجاور

  : الجزء الأول

                                                   )ص-س(أبعاده ھي س، س ،

                                                                       )ص –س (2فیكون حجمھ ھو س

  )ص-س(ه ھي س،ص،أبعاد: الجزء الثاني

  )ص-س(فیكون حجمھ ھو س ص 

  )ص-س(ص،ص،: أبعاده ھي : الجزء الثالث

  )ص-س(2فیكون حجمھ ھو ص

+ حجم الجزء الأول = 3ص – 3س= إذن حجم الجزء المتبقي 

  ) ص-س(2ص ) +ص-س(س ص  ) +ص –س (2س = حجم الجزء الثالث + حجم الجزء الثاني 

  )2ص +ص س  +2س() ص-س= (                     

  
  :نتیجة

  )2ص +س ص  +2س) (ص-س= (3ص – 3س
  

ً  حلل   ):1(مثال   ؟  27 -  3س  ھندسیا
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   3                                                 3)3( – 3س=   27 -  3س: الحل

                                                                                      

                                                                                                        

                                                       3-س                                                                                    

  :ظ وجود ثلاثة حجوم ھي من الشكل المجاور نلاح

  

  )3-س(×3×3+  3×س ×) 3- س) + (3-س(×س×س

  )  9+س 3+ 2س(×) 3-س= (

  )9+س 3+ 2س(×) 3- س(=   27 - 3سإذن تحلیل 

   .وھو المطلوب 

  

  

    : تدریبات

   :حلل المقادیر الآتیة إلى عواملھا الأولیة     

   س 3ص – 4س - ب               1 - 3س  -أ     

    64 - 6س - ث          81 - 3ل24 -ت     

     3م – 3ل -ح              32 – 3س -ج     

  
  

  
  تحلیل مجموع مكعبین: سابعاً◌ً 

  :یمكن الاعتماد على قاعدة تحلیل الفرق بین مكعبین السابقة في تحلیل مجموع مكعبین ھكذا

+  3س] = 2)ص-) + (ص- (×س +  2س)][ ص-(-س= [    3)ص- ( – 3س=  3ص+  3س

  ).2ص +س ص  -2س) (ص+س= (3ص

  :تیجة باستخدام الرسومات كما یليویمكن التحقق من ھذه الن

  

  =     3ص+  3س
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                               +  
  
  
  
  

=  
  
  

  :ونلاحظ ھنا وجود ثلاث مجسمات ھي 
  

                 )                       ص+س( 2یتمثل في الشكل الأكبر الكلي أعلاه ویساوي س: الجزء الأول 
  

  ھو الجزء المطروح الأول من الشكل الكلي ومقداره : الجزء الثاني 
  
  

  
  

  )       ص - س (×ص×س=                 
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  ھوالجزء المطروح الثاني من الشكل الكلي ومقداره: الجزء الثالث 

  

  
                                   )                                          ص - س ( 2ص  =              

  
  )ص - س( 2ص - )ص -س(×ص×س -) ص+س( 2س= 3ص+3أي أن   س

  )2ص -س ص -)(ص -س) + (ص+س( 2س=                         

  )ص+س(ص - × )ص -س)+ (ص+س( 2س=                        

  )2ص+ س ص – 2س)(ص+س=(                       

  
  
  
  

  :نتیجة 
  )2ص + ص س -2س( )ص+س( =3ص + 3س
 
 الحد ×الأول الحد - الأول الحد مربع )(الثاني الحد +الأول الحد=( 3 )الثاني الحد( +3 )الأول الحد (  

  )الثاني الحد مربع + الثاني

ً ) : 1(مثال   :       حلل المقدار التالي إلى عواملھ الأولیة ھندسیا

    :كما یلي   3)2(+3سنرسم   
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  )2 - س(22 -)2 - س(×2×س - ) 2+س( 2س= 

  )22 -س 2-)(2 -س) + (2+س( 2س=        

  )2+س(2 - × )2 - س)+ (2+س( 2س=        

  )22+ س 2 – 2س)(2+س=(       
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  )2 -س(22 -)2 -س(×2×س -) 2+س( 2س=        

  )22 -س 2-)(2 -س) + (2+س( 2س=        

  )2+س(2 -× )2 -س)+ (2+س( 2س=        

  )22 +س 2 – 2س)(2+س=(       

  

   :ملاحظة ھامة
ومكعبات الصابون لتوضیح ما ورد في الفرق بین المكعبین قام الباحث باستخدام المكعبات الخشبیة 

  ومجموع المكعبین

  

  :تدریبات 

  :حلل المقادیر التالیة إلى عواملھا الأولیة       

  31+3س8 -ب                   3ل+3س - أ       

  3ص-3س-  -ث          3ص3+ 3س24  -ت     

  3ص27+3س 8  -ح                   3ص+64  -ج     
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  )3(ملحق رقم 
  
  

الطریقة خطة تدریس وحدة التحلیل إلى العوامل باستخدام نموذج 

"فك الأقواس " العكسیة 
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  تحلیل المقادیر الجبریة
                 

  
  :ما ھو المقدار الجبري

 
ً الجمѧل التا   لیѧة كلھѧا یتكون المقدار الجبري مѧن حѧدین علѧى الأقѧل بینھمѧا عملیѧة جمѧع أو طѧرح مѧثلا

  . 36+س13-2ص، س3-س2ص ،  +س: جبریةمقادیر 

أما تحلیل المقدار الجبري یعني كتابتھ على شكل أقواس مضروبة فѧي بعضѧھا علѧى أن لا یكѧون أي          

ً لتحلیل آخر، ویمكن أن توجد عملیات الجمع أو الطرح داخل الأقواس   .قوس منھا قابلا

أما إذا لم یكن ) . ص+س(3تحلل إلى ص 3+س3، و كذلك )9-س)(4-س(تحلل إلى  36+س13-2س :مثلاً 

بالإمكان تحویل المقدار الجبري إلى شكل أقѧواس مضѧروبة فѧي بعضѧھا، فنقѧول عنѧدھا أن المقѧدار الجبѧري 

  . 36+س6-2غیر قابل للتحلیل، كما ھو الحال في المثال س

ً مختلفة ، ومن أھ         م ھذه الصور ما یسمى تتخذ المقادیر الجبریة التي نتعامل بھا في الریاضیات صورا

 2س2،  2+س 3+  2س: فعلى سبیل المثال، یعتبر كل من المقادیر الآتیة عبارة تربیعیѧة. بالعبارة التربیعیة

 8+س 6+  3س: ، بینما لا یعتبر أي من المقادیر الآتیة عبارة تربیعیة4 – 2س ، س6+  2، س 4+س 9+ 

  . 7+س 6،  8+س 5+  1/2، س 9+س 6 - 5، س

  :بشكل عام
  

یسمى  0≠ج  حیث أ ، ب ، ج أعداد حقیقیة، أ+ب س +  2أ س: المقدار الجبري الذي یتخذ الصورة  

  .، ب معامل الحد الأوسط ، ج الحد الثابت 2عبارة تربیعیة وتسمى أ معامل س

  
  )1+س) (1+س(جد مفكوك   ):1(مثال 

  )1+س) (1+س(باستخدام عملیة توزیع الضرب على الجمع فإن  :الحل 

  1+ س  2+  2س=  1+ س + س +  2س) = 1+س ( 1) + 1+س (س= 

  

  :بإخراج العامل المشترك تحلیل المقادیر الجبریة:  أولاًً◌ 
  )3+س (س 2جد مفكوك  العبارة   ):1(مثال

  :س كما یلي 2وعرضھ ) 3+س (ھي مستطیل طولھ ) 3+س (س 2العبارة    :الحل 
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  3+ س                           

  

  س                          2               

  

  

وممكѧѧن الحصѧѧول علѧѧى نفѧѧس النتیجѧѧة وذلѧѧك  س6+  2س2) = 3+س (س 2إذن مفكѧѧوك  العبѧѧارة   

  :  باستخدام عملیة توزیع الضرب على الجمع كما یلي

  

  س6+  2س2=  3 ×س  2+ س  ×س 2) = 3+س (س 2
  

  )3+س (س 2=  س 6+  2س2أي إن تحلیل العبارة التربیعیة         

ً بѧین ( مثل ھذا النتیجة تسمى التحلیل إلѧى العوامѧل بѧإخراج عامѧل مشѧترك  وھѧو أكبѧر عامѧل یكѧون مشѧتركا

  ) .جمیع حدود المقدار الجبري

  

  )3+ 2س(س 2جد مفكوك  العبارة   ):2(مثال

  

  س6+  3س2=  3 ×س 2+  2س ×س  2=   )3+ 2س(س 2العبارة  : الحل 

  )3+ 2س(س 2=   س6+  3س2كعیبیة أي إن تحلیل العبارة الت

  

  9+  2س 3  العوامل إلىحلل ) :  3(مثال 

  وحدة  1تسعة مربعات مساحة كل منھا +  تتكون من ثلا ث مربعات منتظمة  9+  2س 3العبارة    :الحل 

، ویكѧون  3، فѧإن العمѧل المشѧترك ھѧو  العѧدد 9یقبل القسمة على نفسھ وعلى العѧدد  3وبما أن العدد  

  )3+  2س( 3=  9+  2س 3: یل كما یليالتحل

  

العبѧارة = 9+  2س 3=   3 ×3+  2س ×3) = 3+  2س( 3 :ویمكن التحقق من صحة الحل كما یلي

  .الأصلیة 
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  : نشاط 

بإخراج العمل المشترك ، ثم تحقق من صحة الحل باستخدام طریقة فك العبارات التالیة  حلل   -1     

   الأقواس؟

  

  )3+ 2س( 4) ب                                     10+ س  5) أ      

  

                        )2+ 2س( 3) ث                                )3+ 2س 2(3) ت      

  

  )ثم تحقق من صحة الحل باستخدام طریقة فك الأقواس(حلل إلى العوامل     - 2

      

  )15+ 2س 5( )ب                                  س4+ 2س2)  أ       

  

   12+س  4 )ث                                    س3 + 3س )ت      

  

  

  ) باستخدام طریقة فك الأقواس: (بالتقسیم المقادیر الجبریةتحلیل :  ثانیاً 
  

رفة العوامل الأخرى ، تستخدم ھذه الطریقة إذا علم أحد عوامل العبارة التربیعیة وكان المطلوب مع          

ً لدینا  ً وجود أحد أضلاع المستطیل معروفا وھنا نلفت الانتباه إن وجود أحد ھذه العوامل معناه ھندسیا

بوضع المقدار المطلوب تحلیل على یمین اشارة المساواة وو ضع ویتم ذلك  ،والمطلوب إیجاد الضلع الأخر

ً بمقدار مفترض بین حاصرتین، ثم مقارنة جانبي اشارة المساواة لنستنتج العامل  العامل الأخر مضروبا

  :المجھول كما یلي

  

ً أن العدد  4+س 2  جد العامل الأخر للمقدار ):1(مثال    ھو أحد العوامل؟ 2علما

ً المشترك بینھما ھو  4،  2نلاحظ وجود العددین (      )  × 2=  4+س 2 :الحل في العبارة الأصلیة  إذا

  ؟2العدد 
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ً یجب ان یكون في العامل الثاني العدد س أي أن ونلاحظ وجود   العدد س  على یمین المساواة إذا

  :وللتحقق نستخدم طریقة فك الأقواس كما یلي) 2+ س ( العامل الثاني ھو 

  ).      العبارة الأصلیة(  4+ س 2)  =  2+ س (  × 2

  

  فما ھو العامل الأخر؟) 4+س(و ھ 12 –س  + 2س إذا علمت أن أحد عوامل العبارة التربیعیة ):2(مثال 

  )     ب    - س )( 4+س = (  12 –س  + 2س   :الحل

  )ب  -س (  4) +  ب  - س ( س =  12 –س +  2أي أن س

  )  ب × 4 - س 4+  س    ب   - 2س=                                

  ب × 4=  12ونلاحظ ان 

      

   ً   .ویمكن التحقق من ذلك بعملیة فك الأقواس ) 3 –س ( ،ویكون الحد الثاني ھو  3=    ب   إذا

  

فما ھو العامل ) 1- س2(ھو  2+س 7 -  2س6 إذا علمت أن أحد عوامل العبارة التربیعیة    ):3(مثال 

  الأخر؟

     )ب + س أ) ( 1-س2( =  2+س 7 -  2س6  :الحل

  ب  –س أ 3 –ب س 2 +  2سأ  2=                                        

         ً ً  أ  6= أ  2،      2 - =  ب    إذا   ).2- س 3( والعامل الأخر ھو      3= إذا

  :وللتحقق ننفذ عملیة فك الأقواس كما یلي         

                    ).العبارة الأصلیة(   2+س 7 -  2س6  =  1+ س  3 –س 4 -  2س6 ) = 2 -س 3)( 1 –س  2(       

  

  :بعین تحلیل الفرق بین مر: ثالثاً 
  )3+ س ) ( 3 –س ( جد مفكوك  ):1(مثال 

  2)3(  - س  3 –س  3+  2س) = 3+ س (  3 –) 3+ س ( س ) = 3+ س ) ( 3 –س :  ( الحل 

   9 – 2س=           

  :نتیجة 

  2ص  -  2س = )ص+ س)(ص -س( مفكوك                    
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  تحلیل الفرق بین مربعین   أي أن                  

  )ص+ س)(ص -س( =   2ص  - 2س                       

  

  )الثاني الحد + الأول الحد )(الثاني الحد – الأول الحد ( = مربعین بین الفرق تحلیل  :بالكلمات و 

  

  

  

  حلل إلى العوامل  ):2(مثال

  ) 2+ س )( 2 –س = (  4  - 2س   حسب النتیجة السابقة :الحل 

  :كما یلي و للتحقق نستخدم عملیة فك الأقواس 

(   4  - 2س = 4  -س  2 –س  2+  2س) = 2+ س (  2 –) 2+ س ( س ) = 2+ س )( 2 –س ( 

  ) العبارة الأصلیة 

  

  :تمارین 

  

  :جد مفكوك ما یلي )1

  

  )4+س)(4-س( -ب)                         3+س)(3-س( -أ

  

  )5+س2)(5-س2( -ث)                    3+س2)(3-س2( -ت

  

  :" فك الأقواس " ثم تحقق با ستخدام  طر یقة  حلل إلى العوامل )2

  

  25  - 2س -ب                                  9  - 2س  -أ

  

  25  - 2س4 -ث                               36  - 2س -ت
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  أوجد قیمة كل مما یلي باستخدام تحلیل الفرق بین مربعین  )3

  

     49 – 169 -ب                             64  - 144  -أ

  

      2)99( -2)101(  -ث                         225 – 625  -ت
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  تحلیل العبارة التربیعیة: رابعاً 
  

ً مختلفѧة ، ومѧن أھѧم ھѧذه الصѧور مѧا   تتخذ المقادیر الجبریة التѧي نتعامѧل بھѧا فѧي الریاضѧیات صѧورا

،  2+س 3+  2س: فعلى سبیل المثال، یعتبر كل من المقادیر الآتیة عبارة تربیعیة. بالعبارة التربیعیة یسمى

+  3س: مѧا لا یعتبѧر أي مѧѧن المقѧادیر الآتیѧѧة عبѧارة تربیعیѧѧة، بین4 – 2س ، س6+  2، س 4+س 9+  2س2

  . 7+س 6،  8+س 5+  1/2، س 9+س 6 - 5، س 8+س 6

  

  :بشكل عام

یسѧمى  0≠ج  حیѧث أ ، ب ، ج أعѧداد حقیقیѧة، أ+ب س +  2أ س: المقدار الجبري الذي یتخѧذ الصѧورة 

  .الثابت ، ب معامل الحد الأوسط ، ج الحد 2عبارة تربیعیة وتسمى أ معامل س

  

   ، ومѧن ثѧم1=  2الخاصة عندما یكون معامѧل س سنقوم بدراسة تحلیل العبارة التربیعیة في صورتھا 

  1≠ 2في صورتھا العامة عندما یكون معامل س

  1= 2عندما یكون معامل س: أولاً 

  )4+س)(2+س (جد مفكوك   : )1(مثال 

  ویمكن ) 4+ س (و طولھ ) 2 +س (عرضھ ھذه العبارة التربیعیة عبارة عن مستطیل  :الحل 

  :حساب مساحتھ باستخدام قانون التوزیع كما یلي  

                                   

                                 
  8+ س 2+ س 4+  2س)  = 4+س )  ( 2+ س (  ) =4+س )( 2+ س (

                                      
  8+ س 6+  2س= 

             :السابق، نلاحظ ما یليمن المثال 

 یتكѧѧون مѧѧن عѧѧاملین وضѧѧعا داخѧѧل زوجѧѧین مѧѧن الأقѧѧواس  8+س 6+  2تحلیѧѧل العبѧѧارة التربیعیѧѧة س - 4

  )4+س)(2+س = ( 8+س 6+  2س: ھكذا

 .ھما عاملان للحد الأول في العبارة التربیعیة) أي س ، س( الحدٌان الأوٌلان في القوسین   - 5
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انیان في القوسین - 6 ٌ ھما عاملان للحد الثابت في العبارة التربیعیة، ویلاحظ ) 4+، 2+أي (  الحدٌان الث

مثل  8أن مجموعھما یساوي معامل الحد الأوسط وھذه ملاحظة ھامة إذ لو تم اختیار عاملین آخرین للعدد 

ً  لما كان مجموعھما 8،  1  .یساوي الحد الأوسط وبالتالي لما كان التحلیل صحیحا

  

      6+س 5+  2رة التربیعیة سحلل العبا ) :2(مثال 

انیان في  3،  2ھما  5=ا مومجموعھ 6= نقول أن العددان اللذان حاصل ضربھما  : الحل  ٌ إذن فالحدٌان الث

  . 3+،  2+القوسین ھما 

  )2+ س )( 3+س = (   6+س  5+  2س :نكمل التحلیل  

  

                                            
   6+س 3 +س 2+   2س)   = 2+ س )( 3+س : ( ب العاملینبإجراء ضر: التحقق 

                                                  
  6+س  5+   2س= 

  .العبارة الأصلیة، أي أن التحلیل  صحیح= 

  5+س  6 - 2حلل العبارة التربیعیة س ) :3(مثال  

  ؟ 6-وعھما ومجم 5+ نقول ما ھما العددان اللذان حاصل ضربھما : الحل  

ً، ولأن مجموعھمѧѧا ) 5(+بمѧѧا أن حاصѧѧل الضѧѧرب  ً أو سѧѧالبان معѧѧا ) 6-(موجѧѧب فالعѧѧددان أمѧѧا موجبѧѧان معѧѧا

 ً   .5-،  1-إذن فالعددان ھما . سالب إذن فھما سالبان معا

  )5 –س )( 1 –س = ( 5+س  6 - 2س :نكمل التحلیل           

  .العبارة التربیعیة یمكن التحقق من صحة التحلیلبإجراء ضرب العاملین ومقارنة ناتج الضرب ب: التحقق 

   8 -س  2 - 2حلل العبارة التربیعیة س  ) :4(مثال 

   ؟ 2-ومجموعھما  8-نقول ما ھما العددان الصحیحان اللذان حاصل ضربھما   :الحل 

-(سالب فالعددان أحدھما موجب والآخر سالب، وبما أن مجموعھمѧا ) 8-(بما أن حاصل الضرب   

:  ویكون التحلیل 2،  4-إذن العددان ھما . الب فالعدد السالب بإھمال الإشارة أكبر من العدد الموجبس) 2

  )2+ س )(  4-س = (   8 -س  2 - 2س

  8 -س  4 -س  2+  2س) = 2+س (  4 –) 2+س( س ) = 2+ س )(  4-س : ( التحقق  
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    8 -س  2 - 2س=           

                       

  1+ س +  2حلل العبارة التربیعیة س  : )5(مثال 

  

  ؟ 1+ومجموعھما  1+نقول ما ھما العددان الصحیحان اللذان حاصل ضربھما : الحل  

ً، وبمѧѧا أن مجموعھمѧѧا          ً أو سѧѧالبان معѧѧا    بمѧѧا أن حاصѧѧل الضѧѧرب موجѧѧب فالعѧѧددان إمѧѧا موجبѧѧان معѧѧا

 ً ولكѧѧن  1، 1ھمѧѧا  1ذان حاصѧѧل ضѧѧربھما ، والعѧѧددان الصѧѧحیحان الموجبѧѧان اللѧѧموجѧѧب فھمѧѧا موجبѧѧان معѧѧا

  .إذن العبارة أولیة لا نستطیع تحلیلھا. إذن لا یوجد مثل ھذین العددین الصحیحین 1 ≠مجموعھما 

   6 –) 1+س ( 5 – 2)1+ س (حلل العبارة التربیعیة  ) : 6(مثال

ً، بحیث ص : الحل  عیة بدلالة ص وعندھا تصبح العبارة التربی 1+س = نفرض متغیر جدید أسمھ ص مثلا

   6-ص 5 – 2ص: كما یلي 

   ؟ 5-ومجموعھما  6-نقول ما ھما العددان الصحیحان اللذان حاصل ضربھما                

-(سالب فالعددان أحدھما موجب والآخر سѧالب، وبمѧا أن مجموعھمѧا ) 6-(بما أن حاصل الضرب         

   ویكѧون التحلیѧل  1،  6-إذن العѧددان ھمѧا . الموجب سالب فالعدد السالب بإھمال الإشارة أكبر من العدد) 5

  )1+ص )( 6 -ص  (  =  6 –ص 5 – 2ص

  =   6-ص 6 –ص + 2ص)=  1+ص ( 6 –) 1+ص ( ص ) = 1+ص )( 6-ص (    :وللتحقѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧق

            :وھنا نعید المتغیر ص إلى أصلھ فینتج العبارة الأصلیة .   6-ص 5 – 2ص

  6 –) 1+س ( 5 – 2)1+ س (=  

  :ومسائل تمارین 
  :حلل العبارات الآتیة إلى عواملھا الأولیة  - 3

   6+س  3 - 2س      - أ

  8+س  10+ 2س2  - ب

  8 - 2س+ س 7  - ت

    12-س   - 2س  - ث

  70+س  45+  2س 5     - ج

  

  )إن أمكن( حلل إلى العوامل الأولیة  – 4
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  )7+س  6( – 2س      - أ

  36 - 2)2+ س (  - ب

  24) +2+س ( 10 – 2)2+س (  - ت

 2ص 45+س ص  18 2س  - ث

 6+س +  2س     - ج

  

  

  

  ً   1≠ 2عندما یكون معامل س: ثانیا

  

، 1=2لا تختلѧѧف طریقѧѧة التحلیѧѧل فѧѧي ھѧѧذه الحالѧѧة عѧѧن الحالѧѧة الخاصѧѧة السѧѧابقة عنѧѧدما كѧѧان معامѧѧل س

ً لتعѧدد الإمكانѧات القابلѧة  فالتجریب ھو الأساس، وقد یستغرق التجریب في الحالة العامة بعض الوقѧت نظѧرا

  .رسة سیساعدنا في الوصول إلى التحلیل المطلوب في وقت أقلللتجریب، ولكن التدریب والمما

  

  )1+س 2)(4+س (جد مفكوك العبارة التالیة ) : 1(مثال  

  :باستخدام قانون التوزیع، نعلم أن  :الحل        

                                 
  4+ س 9+  2س2=   4+ س 8+ س +  2س2=  )1+س 2)(4+س (=  )1+س 2)(4+س (  

                                        
   )1+س 2)(4+س (=   4+ س 9+  2س2 أو بصورة عكسیة 

                                                           

  ) .1+س 2)(4+س = ( 4+ س 9+  2س 2وھنا نستنتج أن تحلیل العبارة التربیعیة 

  :من ھذا المثال نلاحظ ما یلي 

   

 .ھما عاملان للحد الأول في العبارة التربیعیة) س2أي س ،( الأوٌلان في القوسین الحدٌان -1
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انیѧان فѧѧي القوسѧین  -2 ٌ الحѧѧد الثابѧت فѧي العبѧѧارة = ھمѧا عѧѧددان حاصѧل ضѧربھما ) 1+، 4+أي ( الحѧدٌان الث

 س الحѧѧدٌین 2،  4إذا سѧѧمٌینا الحѧѧدین . الحѧѧد الأوسѧѧط= س  9=  1 ×س + س 2×  4: التربیعیѧѧة، وبحیѧѧث 

ً عندما یكѧون  1القریبین، وسمٌینا س ،  حاصѧل ضѧرب ( الحدین البعیدین، نلاحظ أن التحلیل یكون صحیحا

ویمكѧن اسѧتخدام . الحد الأوسط في العبارة التربیعیة) = حاصل ضرب الحدٌین البعیدین + الحدٌین القریبین 

  .الآتي في عملیة الضرب والجمع المذكورةالتمثیل 

ً عوامل ا -   لحد الأول في العبارة التربیعیة تحت بعضھمانكتب أولا

ً عوامل الحد الثابت في العبارة التربیعیة تحت بعضھما -   . نكتب ثانیا

             .                   الضرب ونقارن ذلك بالحد الأوسط ین على كل من القطرین ونجمع حاصلنجري ضرب الحد -

  س1         4س                                              

   س8+       1          س    2                             

  الحد الأوسط= س  9                                                      

  

                                                         

   4+س 8+  2س 3حلل العبارة التربیعیة  ):2(مثال  

  س ، س3:  إلى عاملین 2س3نحلل الحد الأول ) 1( :الحل  

  :4، 1نجرب العددین : إلى عاملین فنجد أكثر من احتمال 4نحلل الحد الثابت ) 2( 

  س 12         1        س  3                                            

     س+          4       س                                                 

  الحد الأوسط ≠ س13                                                               

  : 2، 2نجرب العددین           

  س 6           2   س    3                                            

     س2+         2    س                                                 

  الحد الأوسط= س 8                                                                

  إذن التحلیل المطلوب         

  ) 2+س )(2+ س 3(=  4+س 8+  2س3

 2س3=  4+ س2+  س6+  2س3) = 2+س (  2) + 2+ س( س 3=  )2+س )(2+ س 3(: للتحقق 

  .العبارة الأصلیة   4+س 8+ 
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   6+س 7 - 2س 2حلل العبارة التربیعیة   ):4(مثال 

یجѧب أن یكونѧا سѧالبین،  6فالعѧاملان للعѧدد  موجب والحد الأوسѧط سѧالب 6نلاحظ أن الحد الثابت  )2(

 .ریبویساعدنا ھذا الاستنتاج في تقلیص حالات التج

  : 6-، 1-نجرب العددین  

  

  س  12-         1-  س       2

  س  -          6-     س     

  الحد الأوسط≠  س13-                                 

  : 3-، 2-نجرب العددین        

  س  6-         2-        س2 

  س 2-          3-   س        

  الحد الأوسط≠  س8-                                 

  : 2-، 3-نجرب العددین        

  س  4-         3-   س      2         

  س 3-          2-   س       

  الحد الأوسط =  س7-                                 

                                                  

  ) 2-س )( 3-س 2= ( 6+س 7 - 2س 2ة نستنتج أن تحلیل العبارة التربیعی 

          = 6+ س3 – س4 - 2س 2) =  2-س ( 3 –) 2 -س( س 2=  ) 2-س )( 3-س 2(: للتحقѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧق 

  .العبارة الأصلیة، إذن التحلیل صحیح  6+س 7 - 2س2

   4-س 8 - 2س 5العبارة التربیعیة : حلل  ) :4(مثال

  : 4-حد الثابت عاملین لل 4-، 1نجرب العددین        )1:  (الحل 

  س  20-         1    س     5 

  س +           4-     س       

  الحد الأوسط ≠  س19-                                 

  : 4-عاملین للحد الثابت  2-، 2نجرب العددین )      2(       
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  س  10-         2      س    5 

  س  2+          2-     س       

  الحد الأوسط =  س8-                                     

  )2 -س )( 2+ س 5= ( 4-س 8 - 2س 5: فیكون التحلیل كما یلي 

  :وللتحقق نجري عملیة فك الأقواس كما یلي 

   4 – س2+ س10 - 2س 5) = 2 - س( 2 +) 2 –س ( س5= )2 -س )( 2+ س 5(

  .صحیحالعبارة الأصلیة، إذن التحلیل  4-س 8 - 2س 5= 

   : ومسائل تمارین       

ً من العبارات التربیعیة الآتیة   - 1   :حلل كلا

   2+س 15+ 2س 7  -ب             2+س 11- 2س 5 -أ

     7-س 5- 2س2   -د               1-س + 2س 6 -ج

  

  .عبر عن بعدي المستطیل بدلالة س . وحدة مربعة)  7-س 13+ 2س 2(مستطیل مساحتھ  -2

  .وحدة مربعة، عبر عن طول ضلع المربع بدلالة س ) 1+س 2+ 2س(احتھ مربع مس -3

  

  

  

  

  

  

  

  

 ً   تحلیل عبارة تربیعیة على صورة مربع كامل:  خامسا
  :مربع مجموع أو فرق حدٌین  :تمھید  

  

   2)3+س (جد مفكوك  :مثال 
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  : )3+س (عبارة عن مربع طول ضلعھ  2)3+س (: الحل 

  

      3+ س                          

  

      3+ س      

  

         

  

بالكلمѧѧѧات مربѧѧѧع =  2)3+ (س  3+س  3+  2)س(مѧѧن الشѧѧѧكل نلاحѧѧѧظ تكѧѧѧون أربعѧѧة منѧѧѧاطق ھѧѧѧي  

  ).مربع الحد الثاني+ ضعفي الحد الأول في الثاني + مربع الحد الأول = مجموع حدین 

  

  : وبشكل عام 

       )أ+ س)(أ+ س = ( 2)أ+ س ( فإن               

  2أ+ أ س × 2+  2س=                                   

  :وبالكلمات 

  الثاني الحد مربع + الثاني الحد × الأول الحد ×2 + الأول الحد مربع = حدین مجموع مربع 

   2)4+ س  2(أوجد مفكوك ) : 2(مثال 

  :كما یلي وكھ فیكون مفك )  4+س 2( ھي مربع كامل طول ضلعھ  2)4+ س  2(العبارة  : الحل 

+  2س4=   16+  س8+ س8+  2س4=  ) 4+س 2( 4+  ) 4+س 2( س 2=  ) 4+س 2(  ) 4+س 2(       

  2)4+ س  2(= 16+ س16+  2س4، أي أن تحلیل 16+ س16

  

  :بنفس الأسلوب یمكن التوصل إلى قاعدة مربع الفرق بین حدین وذلك كما یلي  :نتیجة

  :ویمكن تمثیل ذلك بالرسم كما یلي    2)أ-+ (س × ) أ-(× 2+  2)س(=   2) )أ-+(س = (  2)أ  –س (      

                          

  

  )أ –س (                               
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     )أ –س (        

   

  

     

   2أ+ أ س 2 – 2س=  2)أ-+ (س × ) أ-(×  2 - 2س=  2)أ  –س (

  

  :وبالكلمات 

  مربع الحد الثاني+ الحد الثاني  ×الحد الأول  ×2  -الحد الأول مربع = مربع الفرق بین حدین 

  

   2)2 -س3( أوجد مفكوك ) : 3(مثال

، حسѧب النتیجѧة 2س، الحد الثاني 3الحد الأول ھو  الفرق بین حدین ھي مربع  2)2 -س 3(العبارة : الحل 

  :أعلاه فإن تحلیلھ ھو 

  4 +س  12 – 2س9=  2)2) + (2(×)س3(  × 2 – 2)س3= ( 2)2 -س 3(      

  :نستخدم عملیة توزیع الضرب على الجمع كما یلي  :وللتحقق

  ) =  2 –س 3(× 2 –)  2 –س 3(س3) =  2 –س 3( ×) 2 –س 3= (2)2 -س 3(

  .العبارة الأصلیة=  4 +س  12 – 2س9

  :تدریب 

  : أكتب مفكوك المربعات الكاملة الآتیة 
  2)5+ س (  -  خ

  2)7 -س (  - د

 2)8 -س  3(  - ذ

 2)1/2+ س  2(  - ر

  2)ن+ م س (   - ز

ً في المقدار) ص+س (اعتبر : إرشاد(  2)1+ ص + س (  - س ً أولا  ).حدا

  

  

 2س 

 أس

أ
 س

 2أ
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  : تحلیل عبارة تربیعیة على صورة مربع كامل

  

أي  2أ+ أ س 2±  2س=  2)أ±س (أن  عملیة توزیع الضѧرب علѧى الجمѧعسابقً باستخدام وجدنا في  

ً وتحلل ھكذا   تكون  2أ+ أ س 2±  2سالعبارة التربیعیة التي على صورة  أن ً كاملا + أ س 2±  2س: مربعا

  .2)أ±س = (  2أ

  

  36+ س  12+  2س: حلل العبارة التربیعیة ) : 1(مثال

وھѧѧѧذه تشѧѧѧكل مربѧѧѧع  2)6(+  6 ×س ×2+  2سیمكѧѧѧن كتابتھѧѧѧا  36+ س  12+  2نلاحѧѧѧظ أن س  :الحѧѧѧل 

  .)6+ س )(6+س ( مجموع حدین حسب النتیجة السابقة أعلاه فیكون تحلیلھا ھو

  :نجري عملیة توزیع الضرب على الجمع كما یلي : وللتحقق 

  .العبارة الأصلیة 36+ س  12+  2س) = 6+س( ×6) + 6+س (×س=  )6+ س )(6+س (

  

  9+س 18 – 2س9حلل العبارة التربیعیة   ) :2(مثال 

وھذه     2)3+ ( 3×)س3( ×2 – 2)س3(بصورة  یمكن كتابتھا 9+س 18 – 2س9 نلاحظ أن :الحل 

وعلیھ فإن تحلیل العبارة ) 3(والحد الثاني ھو ) س3(ارة عن مربع الفرق بین حدین الحد الأول ھو عب

  ) 3 -س3)( 3-س 3= ( 9+س 18 – 2س9

  :نجري عملیة توزیع الضرب على الجمع كما یلي : وللتحقق        

  .ةالعبارة الأصلی9+س 18 – 2س9)=  3-س 3( × 3  -)  3-س 3( ×س3)=  3 -س3)( 3-س 3(

  

  

  :تمارین ومسائل 

  

  :حلل العبارات الآتیة  – 1

  9+ س  6+  2س -أ 

  25+ ص  10- 2ص -ب 
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  2ص 16+ س ص  24+  2س9 -ت 

  18+ س  24 - 2س8  -ث 

  :أكمل الحدود الناقصة في العبارات الآتیة لتصبح مربعات كاملة -2

  36+         - 2س -أ 

        + س  4- 2س 4 -ب 

ً یة أعد ترتیبھا لنحصل على مربعفي الأشكال التال -3                     ربع؟   س                     ما طول ضلع ھذا الم. ا

  1    1س                                                      

  س                                                      -أ 

         1+                 س      +                                     

  

                                                            

                                                  1   1   1    1  1                                                                           -ب 

          

                                                                             س       

  

  

  

  تحلیل الفرق بین مكعبین:  دساً◌ً سا
  

ً على تحلیل الفرق بین مربعین، نتعرف الآن طریقة تحلیل الفرق بین مكعبین   .كما تعرفنا سابقا

                                         )2ص +س ص  +2س) (ص -س( جد مفكوك : مثال 

  =   )2ص +س ص  +2س) (ص -س(فإن  باستخدام خاصیة توزیع الضرب على الجمع: الحل        

  

                                  
  =  )2ص +س ص  +2س(×ص  – )2ص +س ص  +2س(×س         

         

  
 2س

  
 2س   
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  3ص – 3س=  3ص -2س ص -2ص س -2س ص+ ص 2س+ 3س=  

  

  أن تحلیل الفرق بین مكعبین ومن ھنا نستنتج         

  

  :نتیجة 

  )2ص + ص س +2س( )ص -س( = 3ص – 3س         

  

  

  :وبالكلمات 

    ×الحѧد الأول + مربѧع الحѧد الأول )( الحѧد الثѧاني –الحѧد الأول = ( 3) الحد الثاني(  – 3)الحد الأول(  

  )ربع الحد الثانيم+ الحد الثاني 

  

ً  حلل   ):1(مثال    ؟  27 - 3س  العبارة

وھѧذه عبѧارة عѧن فѧرق بѧین مكعبѧین یكѧون  3)3( – 3)س(یمكѧن كتابتѧھ علѧى صѧورة   27 - 3س: الحل

  تحلیلھا حسب النتیجة أعلاه كما یلي

   )9+ س 3+  2س)( 3-س ( =  3)3( – 3)س(      

    :نستخدم الطریقة العكسیة كما یلي : وللتحقق 

العبѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧارة   27 - 3س=   27 - س 9 – 2س 3 –س 9+  2س3+   3س=  )9+ س 3+  2س)( 3-س ( 

                                                                                                .الأصلیة

  

    : تدریبات

   :حلل المقادیر الآتیة إلى عواملھا الأولیة     

   س 3ص – 4س -ب               1 - 3س  -أ     

    64 - 6س -ث          81 - 3ل24 -ت     

     3م – 3ل -ح              32 – 3س -ج     
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 ً   تحلیل مجموع مكعبین:  سابعا
  

  :یمكن الاعتماد على قاعدة تحلیل الفرق بین مكعبین السابقة في تحلیل مجموع مكعبین ھكذا

+  3س] = 2)ص-) + (ص-(×س +  2س)][ ص-(-س= [    3)ص-( – 3س=  3ص+  3س

  ).2ص +س ص  -2س) (ص+س= (3ص

  

  = )2ص +س ص  -2س) (ص+س( :نستخدم الطریقة العكسیة كما یلي : وللتحقق 

  

                                  
  =  )2ص +س ص   -2س(×ص +  )2ص +س ص   -2س(×س         

  3ص+  3س=  3ص +2س ص -2ص س +2س ص+ ص 2س - 3س=         

  

  أن تحلیل الفرق بین مكعبین ومن ھنا نستنتج         

  

  :نتیجة 

  )2ص + ص س  -2س( )ص +س( = 3ص + 3س         

  

  :وبالكلمات 

    ×الحѧد الأول   -مربѧع الحѧد الأول )( الحѧد الثѧاني+ الحد الأول = ( 3) الحد الثاني+ (  3)الحد الأول(  

  )لثانيمربع الحد ا+ الحد الثاني 

  

  )ص -س( 2ص -)ص -س(×ص×س -) ص+س( 2س= 3ص+3أي أن   س

  )2ص -س ص -)(ص -س) + (ص+س( 2س=                         

  )ص+س(ص -× )ص -س)+ (ص+س( 2س=                        

  )2ص+ س ص – 2س)(ص+س=(                       
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      8 +3س :حلل المقدار التالي إلى عواملھ الأولیة ً) : 1(مثال

  حسب النتیجة السابقة أعلاه فإن و 3)2(+3س=  8 +3سالمقدار   :الحل 

  )22+ س 2 – 2س)(2+س( = 3)2(+3س

  :نستخدم الطریقة العكسیة كما یلي : وللتحقق 

  )2 + س(22 + )2 + س(×2×س -) 2+س( 2س=  )22+ س 2 – 2س)(2+س(

  .العبارة الأصلیة 8 +3س = 3)2(+3س=  3)2+ (س 4+ س4 – 2س2 – 2س2 +3س=     

  

   :ملاحظة ھامة

ومكعبات الصѧابون لتوضѧیح مѧا ورد فѧي الفѧرق بѧین المكعبѧین قام الباحث باستخدام المكعبات الخشبیة 

  ومجموع المكعبین

  

  

       27 +3س8 :حلل المقدار التالي إلى عواملھ الأولیة ً) : 2(مثال

  جة السابقة أعلاه فإنحسب النتی و 3)3(+3)س2= ( 27 +3س8المقدار   :الحل 

  )9+ س 6 – 2س4)(3+ س 2= ( 3)3(+3)س2(         

  :نستخدم الطریقة العكسیة كما یلي : وللتحقق 

  

     
   27+ س 12 – 2س12+ س  18+  2س12 – 3س8 ) =9+ س 6 – 2س4(  ×)     3+ س 2(

                     
  

  .العبارة الأصلیة  27 +3س8= 

                     

  

  :تدریبات 

  :حلل المقادیر التالیة إلى عواملھا الأولیة       
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  31+3س8 -ب                   3ل+3س -أ       

  3ص-3س-  -ث          3ص3+ 3س24  -ت     

  3ص27+3س 8  -ح                   3ص+64  -ج     
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  )4(ملحق رقم 
  

 الصف التاسع الأساسي لطلبة الاختبار التحصیل القبلي -

  

  لطالبات عینة الدراسة اختبار التحصیل البعدي -

  

 

 


